

“梦想杯”第一届上海市大学生辩论赛展开巅峰“舌战” 上外摘得首届“梦想杯”桂冠

上海建设卓越的全球城市，应侧重“创新之城”还是“人文之城”？历时5个月，历经89场对决，“梦想杯”第一届上海市大学生辩论赛决赛上周末在上海财经大学举行，上海师范大学和上海外国语大学围绕上述论题展开巅峰“舌战”。最终，上海外国语大学辩论队问鼎首届“梦想杯”。

青年报记者 周胜洁



辩论赛决赛现场。

本版摄影 青年报记者 吴恺

辩论让他们学会自我修补

“上海建设卓越的全球城市，是要走一条不可替代、不可复制的路。人文和创新，到底哪一个能助力上海达到建设卓越的全球城市这一目标？我们发现2013年建立的自贸区就是创新的代表……”

“说到人文之城，一个城市要有根，就要给生活在城市里的人们留下来的理由。城市的主体是每一个渴望在此安居乐业的普通居民，城市的灵魂终究是文化，是海纳百川的城市精神，这些都是人文精神要做的事情，并不像对方辩友所言，只要有经济效益就可以了。”

巅峰对决现场，双方就上海建设“卓越的全球城市”更应侧重“创新之城”还是“人文之城”论题展开激烈辩论。经历定义、立论、质询、总结等环节，最终，持“上海建设卓越的全球城市应侧重人文之城”的反方上海外国语大学辩论队问鼎首届“梦想杯”。

作为反方一辩选手，宋雯欣为来之不易的冠军而激动，她觉得团队发挥出了应有的水准。

辩论赛一路“打”来，宋雯欣感叹他们基本挤压了一切空余时间，每晚

8点半以后，学校教学楼总有一间灯火通明的教室属于辩论队。他们提着电脑从学校各处风风火火地赶来，有时候甚至顾不上吃晚饭，坐下一边讨论一边才想起点外卖。“这就是我们对辩论的热爱，对队友的尊重，也是对胜利的渴望。”

与冠军失之交臂让正方二辩的宋沁宁心存遗憾，但她一点都不后悔加入辩论队参加比赛。

参赛的这一路，她印象最深的是有一场“发展租赁市场”的辩题，团队四人苦熬一周，每天头脑风暴到凌晨两三点都找不到一条能立住的论点，比赛前一晚的模辩又推翻了之前所有的准备，甚至在上场前5分钟他们还在尽可能找有用的资料，“打比赛就不希望输，所以我们学会了拼尽全力。同时，一场场比赛也教会我，如何在思维碰撞中探索新的疆界，理解不同的价值，这是一个不断自我覆舟、不断自我修补的过程，我很享受这个过程。”

增强“95后”政治、思想和情感认同

由团市委、市教卫工作党委、市教委、市学联主办，上海财经大学、同济大学、上海外国语大学、上海中医药大学和上海师范大学共同承办的

“梦想杯”可谓是近年来上海高校最大规模的顶级辩论赛。

自5月19日开赛以来，历时5个多月，历经89场巅峰对决，沪上57所高校、664名辩手参与其中。

以宋雯欣、宋沁宁为代表的664位辩手在“共青团”旗帜的感召下，碰撞观点、交流思想、磨砺智慧，在辩论中成长，在思辨中前行。

参与决赛的两支队伍均经历了四个赛区小组赛和淘汰赛激烈角逐，才最终站上决赛的舞台。

决赛评委阵容亦十分强大，邀请到中华名辩盟副会长、华东师范大学教育高等研究院副院长、博士生导师吴刚教授，中华名辩盟监事长、厦门大学法学院李琦教授，中华名辩盟副会

长、重庆大学公共管理学院党委书记、博士生导师张邦辉教授外，市政府发展研究中心信息处处长周师迅，上海市君悦律师事务所高级合伙人刘正东等5位专家大咖共同担任评委。

主办方表示，“梦想杯”辩论赛坚持共青团思想引领的主责主业，鼓励青年学生明辨、笃实，让青年学生们通过辩论的方式增强思辨能力，更加深刻理解中国改革发展的历史逻辑，不断增强政治认同、思想认同和情感认同，更加坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

团市委党组成员、挂职副书记戴冰，上海外国语大学党委副书记王静，上海财经大学党委副书记朱鸣雄等出席这场巅峰对决。

长三角联合教师招聘专场昨举行 幼师、体育教师今年仍是“香饽饽”

青年报记者 刘春霞

本报讯 人脸识别入场，扫二维码就能查看岗位信息。昨天，长三角联合教师招聘专场在光大会展中心举行，来自长三角三省一市的学校、教育机构等用人单位携12000个岗位现场揽才。青年记者了解到，受人口高峰、中考改革等因素的影响，最近几年紧缺的幼师仍是“香饽饽”，而体育教师也出现结构性缺乏，大多数学校的招聘岗位中都有体育教师。而为了吸引人才，各区也都积极推出各种优惠政策。

体育教师出现结构性缺乏

今年的长三角联合教师招聘专场吸引了长三角30多个地级市“组团”参加，无论是招聘单位数量还是招聘岗位数量都远超往年，因此也吸引了大量应聘者参加。昨天早上8点左右，光大会展中心门口已经排起了长队。

受生育高峰、“全面二孩”政策等因素影响，最近几年的长三角教师招聘中，幼师一向都比较紧俏，而今年的招聘中，幼师的缺口仍然很大，有的区招聘数量超过300人。而随着本学期上海一至三年级小学生每周



排队等待入场的青年。

增加一节体育课，体育教师也出现结构性缺乏，招聘会上大多数学校的招聘岗位中都包含体育教师。虹口区此次计划招44名体育教师，小学体育老师就占了31人。

此外，在今年中考改革新政影响下，很多学校也在主动调整各科老师的配比。比如，地理、历史、道德与法治等科目，现在也纳入了中考，相应的老师也要进行扩充。此外，不少学

校的招聘岗位中还有计算机、科学、劳技教师和专职实验员等，而综合素质强，能掌握STEAM教学、有跨学科背景的老师则最受学校欢迎。

各区出台优惠政策吸引人才

为了吸引人才，最近几年很多区都推出了各种优惠政策。比如，虹口区从去年开始就突破户籍限制，择优录取，非上海户籍的优秀人才只要通

过了相关招聘考核，即使未达到落户条件也可以通过办理居住证的形式获得教师事业编制。

而今年的招聘会上，各区也争相推出优惠政策吸引人才。比如，普陀区也推出突破户籍限制择优录取，区内还为教师提供内环附近的人才公寓。嘉定、青浦、松江等郊区则在租房、购房补贴、人才公寓等方面推出激励政策。比如，嘉定今年就在租房和购房方面新增了优惠政策，租房方面给老师800-1200元/月的租房补贴，而在嘉定购房的则有55万-70万的购房补贴。

在长三角联合教师招聘专场举行的同时，昨日长三角教育人才服务联盟也正式成立。联盟将在三省一市教育一体化协调发展框架下，以各成员城市为基础，打造一个长三角招聘、培训、流动和创新的教师生态圈，营造尊师重教的良好范围，吸引优秀人才争相从教，进一步推进长三角地区的教师人才柔性流动。

据悉，目前上海市各级普通学校共有教职工数29.10万人，其中专任教师数20.51万人。专任教师中，普通高校4.35万人，普通中等学校6.56万人，小学5.47万人，幼儿园4.01万人，特殊教育0.13万人。